

**Фасхутдинова Самира Маратовна**

студентка

Научный руководитель

**Юн Лариса Владимировна**

канд. юрид. наук, доцент

Казанский филиал ФГБОУ ВО «Российский  
государственный университет правосудия»

г. Казань, Республика Татарстан

## **ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ СУДЕБНОЙ ЗАЩИТЫ И СУДЕБНОГО КОНТРОЛЯ В ПРОЦЕССЕ ОХРАНЫ И ЗАЩИТЫ ПРАВ И СВОБОД ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ**

***Аннотация:** в статье рассматривается роль и взаимосвязь судебной защиты и судебного контроля в контексте охраны прав и свобод юридических лиц. Автор анализирует различные механизмы судебной защиты, которые доступны юридическим лицам, а также функции судебного контроля.*

***Ключевые слова:** юридическое лицо, права и свободы юридических лиц, судебная защита, судебный контроль.*

В современном правовом государстве охрана и защита прав и свобод юридических лиц является основой для успешного функционирования экономики страны. Юридические лица, так же, как и физические лица, имеют свои интересы и могут сталкиваться со всевозможными нарушениями со стороны государства, конкурентов или иных организаций.

Прежде чем говорить о взаимодействии судебной защиты и судебного контроля, стоит раскрыть эти понятия и узнать, в чем их значение в процессе охраны и защиты прав и свобод юридических лиц.

Судебная защита прав и свобод юридических лиц – это процессуальная деятельность, реализуемая судами и направленная на осуществление защиты законных прав и интересов организаций в случае их нарушения. В соответствии с Конституцией Российской Федерации [1] (ст. 46 п. 1) каждому гарантируется

судебная защита его прав и свобод. Данное положение имеет распространение и на юридические лица. Помимо этого, согласно Гражданскому кодексу Российской Федерации [2] (ст. 49 п. 1) юридическое лицо может иметь гражданские права. Рассмотрим, что включает в себя судебная защита гражданских прав [2; 4; 5] (ст. 11):

1. Защиту нарушенных или оспоренных гражданских прав осуществляет суд, арбитражный суд или третейский суд в соответствии с их компетенцией;

2. Защита гражданских прав в административном порядке осуществляется лишь в случаях, предусмотренных законом. Решение, принятое в административном порядке, может быть оспорено в суде.

Считаем необходимым рассмотреть способы судебной защиты прав и свобод юридических лиц:

– юридическое лицо может быть истцом и ответчиком в судебных разбирательствах [2] (ст. 48 п. 1); юридическое лицо имеет право на оспаривание решений и действий (бездействий) государственных органов, которые нарушают их права [1] (ст. 46 п. 2);

– подача иска в суд для защиты нарушенных прав как путем возмещения, взыскания убытков, так и восстановления этих самых нарушенных прав или законных интересов [2] (ст. 12) и т. д.

Отметим, что Федеральный закон от 26.12.2008 №294-ФЗ (ред. от 08.08.2024) «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» [3]. Он был принят в целях обеспечения прав и законных интересов организаций в процессе осуществления контроля со стороны государственных и муниципальных органов. В нем прописаны принципы защиты прав юридических лиц при осуществлении государственного контроля (надзора), муниципального контроля [3] (ст. 3). Рассмотрим некоторые из них:

1) преимущественно уведомительный порядок начала осуществления отдельных видов предпринимательской деятельности;

2) презумпция добросовестности юридических лиц, индивидуальных предпринимателей;

3) ответственность органов государственного контроля (надзора), органов муниципального контроля, их должностных лиц за нарушение законодательства Российской Федерации при осуществлении государственного контроля (надзора), муниципального контроля;

4) недопустимость взимания органами государственного контроля (надзора), органами муниципального контроля с юридических лиц, индивидуальных предпринимателей платы за проведение мероприятий по контролю.

Судебный контроль – это особый вид государственного контроля, который осуществляется судами путем совершения ряда процессуальных действий в порядке, установленном законом, в ходе которого проверяется соответствие решений, действий (или бездействий) государственных (в ряде случаев негосударственных) органов и должностных лиц правовым нормам, регулирующим их функциональную деятельность.

Значение судебного контроля через призму современного правопонимания [6; 7] для юридических лиц заключается в следующем:

– судебный контроль предотвращает нарушение законных прав и свобод юридических лиц от произвольных действий со стороны государственных органов;

– в ходе судебного контроля проверяется законность и обоснованность действий (бездействия) и решений органов уголовного преследования;

– судебный контроль формирует правовую среду, в которой юридические лица могут эффективно защищать свои интересы. В свою очередь, это важно для стабильности бизнеса, а значит и для экономики.

Таким образом, судебный контроль является важной составляющей правовой системы. Он гарантирует защиту и охрану прав и свобод юридических лиц.

Два этих понятия взаимосвязаны и дополняют друг друга и давайте рассмотрим в каких именно моментах они являются взаимодействующими:

– судебный контроль обеспечивает надзор над справедливым судебным разбирательством, которое включает право на защиту, доступ к правосудию. Это является гарантией справедливого судебного разбирательства;

– судебная защита применяет нормы права к конкретным делам. Судебный контроль, в свою очередь, обеспечивает соответствие решений суда и органов государственной власти действующему в настоящий момент законодательству. Все это в совокупности создает стабильную правовую среду для эффективной защиты прав юридических лиц;

– судебный контроль включает в себя оценку законности действий (бездействий) государственных органов по отношению к юридическим лицам, в то же время, являющимся частью защиты прав;

– судебный контроль предотвращает нарушений законных интересов юридических лиц, что помогает снизить необходимость в судебной защите.

### ***Список литературы***

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://pravo.gov.ru> (дата обращения: 14.11.2024).

2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая): от 30.11.1994 №51-ФЗ (ред. от 16.12.2019) // Собрание законодательства РФ. – 05.12.1994.

3. Федеральный закон от 26.12.2008 №294-ФЗ (ред. от 08.08.2024) «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» // Российская газета. – 2008. – №266.

4. Самович Ю.В. Судебная защита прав человека в России через призму конституционного правосудия / Ю.В. Самович, Л.В. Юн. – Чебоксары, 2022. – DOI 10.31483/a-10436. – EDN NPXKIG

5. Гражданин и власть / С.А. Авакьян, Д.А. Авдеев, Е.Ф. Гладун [и др.]. – Тюмень, 2023. – EDN UMGBNI

6. Юн Л.В. Нравственные основы современного правопонимания: общетеоретические аспекты / Л.В. Юн // Проблемы высшего образования и современные тенденции социогуманитарного знания (VIII Арсентьевские чтения): сборник материалов Всероссийской научной конференции с международным участием. – 2020. – С. 84–86. – EDN GCVFFQ

7. Юн Л.В. Современное правопонимание в эволюции российской правовой культуры постсоветского периода: автореф. дис. ... канд. юрид. наук / Л.В. Юн; Казанский (Приволжский) федеральный университет. – Казань, 2019. – EDN KBCOLD